附件
湖北省“三夏”机收工作方案
为全面抓好我省重要农时农机作业服务组织调度，确保全省“三夏”机收高效有序开展，特制定本方案。
一、加强动员部署，做好“三夏”机具装备供需对接
责任部门：农业农村部门负责，协调交通运输、应急、气象、石油石化等部门、单位参与。
工作时效：小麦、油菜集中机收前15天左右完成工作部署。随即建立专班和部门联动工作机制。及时组织机收形势会商，大规模机收启动后每天调度。
具体措施：省级农业农村部门及时与省交通运输、应急、气象、石油石化等部门、单位进行形势会商，适时组织召开“三夏”机收动员部署活动。各相关市县通过文件部署、会议部署等方式提前做好组织动员。
省农业农村厅农业机械化管理处牵头，会同省农业事业发展中心相关处室、农机安全监理总站、省农机鉴定站、华中农业大学工学院、省农机研究设计院、省农机总公司等负责同志，提前成立全省“三夏”机收工作专班；专班负责统一会商调度全省机收工作，并与交通运输厅、省应急管理厅、省气象局、中石油、中石化建立直接联系，迅速协调处置应急情况。
各地农业农村部门组建“三夏”机收工作专班（以下简称“三夏”专班），畅通与交通运输、气象、石油石化等部门、单位联系渠道，明确各部门专门联系人和联系电话。“三夏”专班组织开展机收形势会商、作业供需对接，动态跟踪机具落实到位、及时协调填补需求缺口、提早发现解决困难问题等具体工作，协调打通农机转运作业堵点卡点、保障零配件和燃油供应、处置应急情况等工作，确保“三夏”机收期间，各地有机可用、有件能换、有油可加、有人可用。
各县农业农村部门要以乡镇为单位，组织开展小麦、油菜机收作业对接全面摸排，及时统计汇总本地作业服务机具、需要引入机具和外出跨区作业机具的数量，指导当地农机社会化服务组织科学跨区调度，了解并帮助解决机手上路通行以及下田作业困难，及时协调填补机具需求空缺，确保每块农田收在适收期。
二、顺畅跨区绿色通道，加强协调服务保障
责任部门：各级农业农村部门负责，协调交通运输等部门参与，视情况报请当地政府予以协调解决。
工作时效：小麦、油菜集中收获前完成。
具体措施：各级农业农村部门要建立开设跨区作业接待站，为来鄂跨区作业的机手免费提供气象、作业导引、安全提醒等各类服务，调解处理各类矛盾问题；要协调交通运输部门在高速公路出入口等设立机收绿色通道，实行农机手和承运司机等相关人员优先通行，共同做好联合收割机跨区作业证发放和政策解释工作，落实免费通行政策；会同本地石油石化企业优先足量保障机收作业用油需求，对农机用油优先优惠供应，鼓励开展送油进村到田服务，特别是与中石油、中石化各地分公司共同落实优先优惠保障农机作业用油、深化惠民合作领域等有关措施；协调各级气象部门开展夏收气象预报预警服务，适时发布机收适宜指数，方便机手安排作业时间；要动员当地农机产销企业，备足备全农机配件及装备，组织保障零配件和维修服务供给；要综合考虑交通便利、作业地块集中、基础设施条件等因素，在有条件的乡镇提前选定跨区作业机具集中停靠点和机手居住场所，为跨区作业提供餐饮、住宿以及通行、加油、零配件购置、维修等便利条件，报请地方政府协调有关单位做好保障工作。
三、广泛开展宣传培训，切实抓好机收减损各项工作
责任部门：各级农业农村部门负责，发展改革部门协同参与。
工作时效：5月20日前完成机收培训和各项准备组织工作，大比武活动在小麦、油菜适收期进行，损失率监测工作随机收进度同步开展。
具体措施：按照《省农业农村厅办公室 省发改委办公室关于做好我省2022年主粮作物机收损失监测调查的通知》、《省农业农村厅办公室关于印发湖北省推进油菜机收减损工作方案的通知》要求，各地农业农村部门要抓好小麦、油菜等“三夏”机收减损工作，提升机手技能意识和作业质量，充分挖掘机收减损潜力。一是开展大宣传，丰富宣传渠道方式，大力宣传机收在粮食生产环节减损起到的重要作用。二是开展大培训，组织有关专家、企业制发减损机收手册、明白纸、小视频等培训材料，线上线下多渠道组织持证机手参加培训指导活动，因地制宜推广适宜的收获方式和机具，确保机具和机手处于良好状态，将粮食作物平均机收损失率控制在现行标准以内，努力降低油料作物机收损失。三是开展大比武，小麦种植面积50万亩、油菜种植面积30万亩以上的县（市、区），必须积极组织开展大比武活动，鼓励其他种植区域结合实际情况开展。四是开展机收损失率大监测，油菜、小麦等作物主产地要适时组织开展机收损失监测工作，并在完成机收作业后一周内上班机收减损监测报告，鼓励其他种植区域结合实际情况开展监测工作。
四、公开机收热线、农机质量投诉电话，畅通群众反映问题渠道
责任部门：各级农业农村部门负责，协调交通运输部门参与。
工作时效：机收热线、农机质量投诉电话公布不晚于5月20日，小麦、油菜机收开始较晚地区不晚于5月25日。
具体措施：各地农业农村部门要开通并向社会公布当地“三夏”机收热线、农机质量投诉电话，在发放《2023年联合收割机插秧机跨区作业证》时做好宣传，力争做到应知尽知。安排专人接听群众来电，畅通“接诉即办、个案协调”工作渠道，收获高峰期实行24小时值班值守，对种粮农户、作业机手反映的困难问题做好记录，立即协调尽快解决。要与地方12328交通运输服务监督电话加强工作协同配合，明确农机跨区作业方面有关工作措施和要求，接到农机作业人员反映问题情况第一时间予以解答解决。要鼓励广大农机手特别是跨区农机手提前开展作业对接，向机手说明畅通农机转移作业、落实接待服务等保障措施，动员机手提供优质作业服务，鼓励机手力所能及地参加应急抢收，集中公布各地、各部门有关联系方式，让机手知道有问题找谁能解决。
五、围绕防灾减灾，及时启动我省“三夏”机收应急响应
（一）县域发生较大机具供需缺口需要组织支援抢收。
责任部门：各级农业农村部门负责，协调交通运输等部门做好保障工作。
具体措施：当辖域内发生因连续降雨需要抢收、多地小麦、油菜集中成熟导致梯次收获次序打乱、约定的外地机手机具不能及时到达等情况，收获期出现作业机具较大短缺时，应立即组织乡镇确认当前用机需求数量，组织调动当地农机应急作业服务队或报请地方政府和上级农业农村部门应对处理，及时通过新闻媒体及网络等发布用机需求信息和配套支持措施。上级农业农村部门接报后，要立即会商并持续开展调度，必要时跨县跨市组织农机应急作业服务队支援抢收，协调交通运输部门联动保障，确保机具转运通畅、调配充足及时。抢收期间，应增加频次发布机具到位情况和收获作业进度，避免过度调机扎堆造成机收资源浪费。收获进入尾声，有序疏散作业机具，帮助跨区转移。
（二）发生大面积倒伏或机具进地困难需要调机作业。
责任部门：县级农业农村部门负责。
具体措施：组织技术人员赶赴田间开展指导，引导农户机手选择适宜时机开展抢收作业，帮助机手掌握倒伏作物收获或应急作业技能，努力将收获损失降到最低。如果倒伏或泥泞情况严重，及时组织本地有能力的企业和农机维修点，抓紧对现有机具进行改装调整。针对地块泥泞轮式机具难以进地的情况，组织排灌机械开展排水作业，协调调度当地及邻近市县履带式收割机进地作业。
（三）发生拦截收割机等冲突事件、重大以上农机安全事故需要第一时间介入处置。
责任部门：县级农业农村部门负责，协调当地公安、应急管理部门参与。
具体措施：关注到拦截收割机等机收冲突事件发生或接到反映，县级农业农村部门应第一时间派出人员赶赴现场，依据《联合收割机跨区作业管理办法》进行处置。冲突情况严重的，立即协调公安部门赴现场依法依规处置。妥善安排被拦截农机作业人员和机具正常转移，帮助农户协调其他机具进行机收作业服务，确保不误农户适期收获、不误机具跨区转移。
接到重大以上农机安全事故发生的报告后，依据《农业机械事故处理办法》，当地农机安全监理机构立即派人赶赴事故现场，及时通报公安交通管理部门和应急管理部门，迅速组织抢救受伤人员，保护勘查事故现场，做好勘查和询问笔录，确定事故当事人并进行责任认定，会同当地公安交通管理部门和应急管理部门协调处理。农机安全监理机构应将农机事故情况及时、准确、完整地报送农业农村部门和上级农机安全监理机构依规处置。
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