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全国农村承包地确权登记颁证工作先进个人
推荐对象事迹材料
——荆门市农业农村局陈爱民
陈爱民在农村经营管理战线上默默无闻、辛勤耕耘了35年，尤其是在农村土地确权登记颁证工作中，认真组织，大胆探索，亲力亲为、使全市农村土地确权工作有条不紊的开展，并通过国家和省级验收，全市农村土地确权颁证率达到99.8%。多次被评为全国和湖北省农村工作和农村经营管理工作先进个人。
一、积极主动争取市委、市政府重视
陈爱民千方百计争取上级重视，多次向市领导汇报农村土地承包经营权确权登记颁证工作进展情况和存在的问题，争取各级对确权登记颁证工作的支持。为此，市委、市政府先后多次召开了市委常委会、市长办公会，听取确权工作汇报，对确权登记颁证工作进行了安排部署，并出台了《荆门市农村土地承包经营权确权登记颁证试点工作方案》，亲自撰写了《农村土地承包经营权确权登记颁证操作手册》，每年组织开展多次全市动员、推进及培训会议，确保我市确权颁证工作按计划、有步骤地进行。
二、亲历亲为推进土地确权工作
陈爱民非常注重业务知识的学习，同时注重结合试点实际开展工作，他多次深入基层一线，查看试点选取及推进情况，并提出选择群众基础好、土地承包关系稳定、土地管理制度完善的村开展试点工作；他仔细核算试点工作可能涉及的各种开支，罗列明细，积极争取确权颁证工作专项资金；他通过积极努力，争取将钟祥市纳入全国农村土地承包经营权确权登记颁证整县推进试点，并常常深入到钟祥市的乡村农户指导整县推进试点工作，为全面完成试点工作任务积累并总结了工作经验，并在全市推广；他定期主持召开座谈会，通报各地工作进展，了解工作过程中存在的困难和需求，并现场给予解答和及时解决。
三、大胆探索创新土地承包经营模式
在土地确权工作中，陈爱民同志积极探索，结合农村土地确权登记颁证工作实际，在全市范围内总结和推广“按户连片”的沙洋模式，切实解决农村承包地“碎片化”的问题，这一模式联系三年写入中央一号文件。目前，全市447万亩承包耕地的按户连片率达到了89%以上。同时还结合土地确权，大力推进农村土地股份合作社建设，下沉到京山县罗店镇马岭村指导试办农村土地股份合作社并在全市推广，目前全市农村土地股份合作社达到380多家，极大调动和解放了农村生产力，推进了农村土地适度规模经营发展。
四、认真妥善解决各类土地承包经营纠纷
在工作过程中，针对各地“人地”矛盾突出、随意转让、侵占集体土地等问题，陈爱民认真梳理归类，总结出依法妥善解决、村民民主决定等多种办法和处置模式，为全市 调解土地承包经营纠纷提供样板。

全国农村承包地确权登记颁证工作先进个人
推荐对象事迹材料
——天门市农村经济经营管理局何双勤
一、注重调查研究，确保确权颁证精准决策
在天门市农村土地承包经营权确权登记颁证工作期间，何双勤同志任天门市确权颁证工作领导小组办公室材料组组长，其主要的工作任务就是贯彻落实上级文件精神，收集整理700多个农村村级在确权颁证工作的实际情况、存在的问题，为市委市政府领导对确权颁证工作的决策提供依据。何双勤同志认真学习上级有关文件精神，仔细调研全市确权颁证工作中存在的问题和困难，以及干部群众对确权工作的思想动态。针对滨湖地区、丘陵地区、平原地区不同的地域特色各选2个乡镇进行了调研。调查涉及6个乡镇，走访干部群众100多人。撰写了《天门市确权颁证工作中存在的问题及对策》的调研报告，为我市农村土地确权登记颁证工作精准施策提供了依据。
二、精心准备材料，确保确权工作的质量和进度
为做好全市农村土地承包经营权确权登记颁证试点工作动员会（蒋场会议）、全市全面推进农村土地承包经营权确权登记颁证工作动员会（党校会议）、全市农村土地承包经营权确权登记颁证工作现场推进会议（汪场会议）会议准备，何双勤同志经常加班加点熬夜赶材料。保证了每个会议的顺利召开，并取得了预期的效果。
三、积极参与信访协调，确保确权工作让人民群众满意
由于在确权登记颁证工作期间，有大量的农户来访，确权工作信访接待组有较大的接访任务。何双勤同志在做好本职工作的同时，积极帮助信访接待工作。对接待的每一个上访群众他都充满热情，耐心细致地宣传政策，能够马上解决的立刻办理，不能马上解决的讲明解决的路径和方法。对重大的上访问题，何双勤同志还要进行回访。在确权期间他先后到佛子山代河村、石家河周咀村、岳口邬越村等村组进行过回访。对群众反映的每一个问题都认真对待，为我市的确权工作得到让群众认可做出了一定的贡献。

全国农村承包地确权登记颁证工作先进个人
推荐对象事迹材料
               ——襄阳市农业农村局王珊
一、积极主动完成确权工作任务
五年间，王珊同志印发确权文件24份，编印确权简报16期，撰写各类汇报材料两百余篇；组织筹备市级确权专题推进会十余次，参与各级动员、培训会二十余次；调研足迹遍布11个县（市、区）500多个村。参与了湖北省验收组对老河口市、襄州区、枣阳市的验收工作，起草了市级核查全套材料，并带队核查樊城区、高新区、谷城县确权工作；督促各县（市、区）完成确权数据库汇交和档案整理工作。襄阳市农村土地确权工作顺利通过了省级验收、市级核查，位于全省第一方阵。因确权工作表现突出，2016年至2018年，连续三年考核“优秀”，荣立个人三等功1次。
二、认真学习土地承包相关政策
为做好政策解释工作，该同志深入学习了《农村土地承包法》《湖北省农村土地承包经营条例》等法律法规以及最高法有关司法解释，学习了中央、省自1978年以来有关土地承包的政策选编。署名文章《土地承包经营权“精准保护”难在何处》刊登在《农村经营管理》第169期。接访群众千余人次，参与信访复核十余次。2017年，创新性推动了城区土地纠纷联合仲裁模式，截止2020年8月底，联合仲裁庭已累积受理案件100余起，以仲裁员身份参与案件10余次，指导案件40余起，获得了农村土地承包仲裁师资骨干人员暨农村土地承包仲裁员国家职业资格（三级），先后两次到湖北省农村土地仲裁培训班授课。

全国农村承包地确权登记颁证工作先进个人
推荐对象事迹材料
——湖北省农村经济经营管理局陈樱
陈樱，女，现任湖北省农村经济经营管理局一级主任科员。在湖北省农村承包地确权登记颁证工作期间，勤勤恳恳、兢兢业业，做出了积极贡献。
一、政治立场坚定
该同志坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，模范遵守法律法规。
二、工作业绩明显
一是深入调研摸底。2014年起，多次赴省内、外开展专题调研，累计参与调研30余次，形成调研报告，为确权工作提供决策参考。多次参与省政府督查室、省深改办、省农业农村厅的定点督导，发现问题，推动工作。在《决策调研》、《三农研究》、《农村经营管理》、《政策》、《领导科学论坛》等刊物发表文章6篇。二是筹备关键会议。参与筹备确权工作动员会、推进会、省政府专题会、全国经管工作会等大型会议，起草编辑主要领导讲话、典型发言等材料40余篇。参与组织宣传培训17场，5000余人参训。在湖北日报等媒体开展确权宣传，参与制作“让土地重获新生”等专题片，在2016年全国经管工作会上推介湖北经验。三是下发指导文件。起草确权试点工作方案和总体方案，以省委省政府名义下发。定期向省政府、农业农村部报送确权工作动态，编发简报、通报70余期、报告30余篇，下发指导性文件40余件。联系指导随县试点工作，探索的“九步工作法”，成为全省典型样板。四是争取工作经费。多次提供经费情况分析报告，向农业农村部、省财政争取确权资金，为确权工作提供保障。2017年底，湖北省确权工作基本完成，亮点纷呈，按户连片耕种的“沙洋经验”、随县“九步工作法”和夷陵区“五权同确”等做法得到农业农村部的高度评价和人民群众的一致好评。
三、个人作风优良
确权工作任务繁重，无论是制定政策、宣传培训、督查调研、办文办会、总结评估，还是统计报表、制作课件、编印材料、指导基层，陈樱同志都认真对待、尽力而为，起到了良好的模范带头作用。

全国农村承包地确权登记颁证工作先进个人
推荐对象事迹材料
——英山县农村财政和经营管理局陈卫星
一、爱岗敬业，恪尽职守
陈卫星同志认真学习深化农村改革，维护农民土地权益的政策文件，领会确权颁证的内涵和精神，准确把握政策精髓，他主持起草了《英山县农村土地承包经营权确权登记颁证工作方案》，作为纲领性文件，在全县确权颁证工作中，起到基础性作用。
二、积累经验，广泛开展
确权颁证工作是农村改革中，涉及到千家万户的一项政策性强的工作，既要遵守法律法规，又无现成的路可走，这需要摸着石头过河。做好农村土地承包经营权登记工作必须有过硬的作风作保证。他带头依法依规按政策办事，认真学习有关法律法规和政策，不断提高法律和政策水平，提高依法办事的能力。他经常深入到各村组农户去，敢于、善于直接协调、化解各种矛盾，确保农村社会稳定。他始终倡导，既要严格依照现有法律法规和政策办事，又要坚持公平、公正、公开，尊重农民主体地位，充分依靠农民群众自治协商解决工作中出现的矛盾和问题，切实保障农民的知情权、参与权、监督权和决策权，确保确权工作得到群众真正认可，确保确权成果经得起实践检验。
三、权证到户，群众满意
全县已完成农村土地承包经营权确权登记的乡镇11个，共303个村，2557个村民小组，承包方83305个，共计确权290980.27亩。（实测农户确权承包耕地面积262497.35亩,非承包地面积28482.92亩，）签订新确权农村承包地合同83305份，农户确权率100%，农户确权合同签字率100%，权证到户率100%。确权信息率先通过省级验收，并成功与农业部验收并库，全县农村承包地确权信息化系统已经运行良好，确权档案已经通过省级验收。

全国农村承包地确权登记颁证工作先进个人
推荐对象事迹材料
——荆州区财政局农村经济经营服务中心孙权
孙权同志在农村土地确权工作中，按照中、省、市、区的要求扎实工作，主要作了以下几个方面的工作：
一、注重政策宣传，做好人员培训
累计召开“四会”1100场次，参会人员81321人次。组织培训会33场次，培训人员3746人次。印发一本宣传资料 4000本。 
二、结合本地实际，大胆探索创新
一是试点先行。组织农村乡镇107个试点村以点带面推动全镇确权工作；二是确权确股。以确权确股的工作方法，成功解决城郊25村因城市规划调整导致的集体土地少等工作难点。                                                                                                        
三、积极入户调查，力争不落一户
在入户调查阶段，他坚持每镇不少于5个村50个农户的调查走访，走访农户507户，确保全区270个调查员直接入户63750户，入户调查达到了100%。
四、做好规划智囊，制定实施方案
按照“一村一策、一组一策”的指导思想，指导全区132个村结合村情实际，分别制定确权方案，保障农民土地收益权不受侵害。
五、勇站矛盾一线，集中纠纷调处
他把调解矛盾拿在手中抓，亲自调解矛盾纠纷201件。指导全区调处1819起，占纠纷总数的99%。
六、落实专项资金，保障工作运转
通过向领导汇报积极争取项目资金，全区共落实确权专项资金2742.58万元，其中省拨专款971万元，本级预算1771.58万元。
七、规范档案管理，确保有据可查
在他反复工作建议下，区政府投资13万元，建立确权登记颁证档案室，整理档案87400卷 ，图纸1100卷，全部整理入库。
八、实践成果运用，促进农民增收
在他的努力下，2017年耕地地力补贴采用确权实测数据，进一步完善了确权实测数据的准确性，取得了农民的认可。
