



关于印发嘉鱼县
2024-2026年农机购置与应用补贴实施方案的通知


各相关单位：
根据《省农业农村厅 省财政厅关于印发<湖北省2024-2026年农机购置与应用补贴实施方案>的通知》(鄂农发〔2024〕44号)精神, 为切实做好我县2024-2026年农机购置与应用补贴工作，助力全面推进乡村振兴加快农业农村现代化，结合我县实际，研究制定了《嘉鱼县2024-2026年农机购置补贴实施方案》，请遵照执行。
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嘉鱼县2024-2026年农机购置与应用补贴实施方案

一、总体要求及实施重点
(一)总体要求。锚定建设农业强县目标，坚持开拓创新、公平公正、优机优补、严惩违规，支持广大农民群众及农业生产经营组织购置先进适用的农业机械，推进农业机械化全程全面高质量发展，为乡村全面振兴、农业农村现代化提供坚实支撑。
(二) 实施重点。一是突出稳产保供。以保障粮食和重要农产品稳定安全供给为着力点，将更多先进适用机具有序纳入补贴范围，二是突出服务效能提升。优化简化资金兑付流程，增加结算批次，推进补贴全流程线上办理，提高补贴办理便利性，确保及时兑付。加强补贴资金管理，落实专款专用要求。
二、补贴范围和补贴机具
(一)补贴机具种类范围。湖北省2024-2026年常规补贴机具种类范围为17大类36小类94个品目(详见附表)。
全面开展植保无人驾驶航空器购置补贴工作、农机创新产品补贴具体方案按省农业农村厅、省财政厅下达方案执行。
(二) 补贴机具资质要求。常规补贴机具必须是补贴范围内的产品，同时还应具备以下资质之一：
1.获得农业机械试验鉴定证书；
2.获得农机强制性产品认证证书；
3.列入农机自愿性认证采信试点范围，获得农机自愿性产品证证书。补贴机具须在明显位置永久固定标有生产企业、产品名称和型号、 出厂编号、 生产日期、执行标准等信息的铭牌。申请补贴机具的生产和购机日期须同时在农机鉴定(认证)证书或其他报告等有效期范围内。
三、补贴对象和补贴标准
(一) 补贴对象。补贴对象为从事农业生产的农民和农业生产经营组织(以下简称“购机者” )，其中农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。
优先补贴情形。1.因上年补贴资金不足未享受补贴的购机者；2.报废老旧农机并取得拆解回收证明的补贴对象；3.农机社会化服务组织、种粮大户、家庭农场等农业生产经营组织；4.农村脱贫户和残疾人；5.农村独生子女家庭户。
(二) 补贴标准。农机购置补贴实行定额补贴。当省厅视情况对部分补贴机具的补贴额做动态调整时，我县应当以文件出台后规定的政策执行。各档次补贴额上限依据同档产品上年市场销售均价测算确定，测算比例一般不超过30%，且通用类机具补贴额不超过农业农村部、财政部发布的最高补贴额。烘干机、水稻插秧机、履带式拖拉机等品目中部分档次产品按不超过35%比例测算补贴额。逐步降低我省保有量明显过多、技术相对落后机具品目(档次)的补贴额，补贴额测算比例不超过20%，并将部分低价值的机具退出补贴范围。对轮式拖拉机，除动力换挡和无级变速等档次外，其他档次补贴额测算比例总体不超过15%，对保有量过多或技术相对落后的档次，补贴额测算比例不超过10%。补贴品目各档次补贴标准按照《湖北省 2024-2026年农机购置补贴机具补贴额一览表》执行，具体另行通知。
四、资金分配与使用
根据《省财政厅关于提前下达 2023年中央和省级农业转移支付资金预算的通知》（鄂财农发(2022〕83号）下达农机购置与应用补贴资金459万元，其中结余1.502万元，《省财政厅关于下达 2023年中央和省农机购置与应用补贴资金预算的通知》（鄂财农发〔2023】32号）下达农机购置与应用补贴资金400万元，其中中央资金228万元、省级资金172万元。《省财政厅关于提前下达 2024年中央农业相关转移支付资金预算的通知》（鄂财农发〔2023〕81号）下达农机购置与应用补贴资金125万元。我县2024农机购置补贴资金526.502万元。
农机购置补贴支出主要用于支持购置先进适用农业机械，以及开展有关试点和农机报废更新等方面。优先使用上年结转资金，确保不发生资金大量结转，促进资金使用实现两年动态平衡。 
农机报废更新补贴按《省农业农村厅、省财政厅、省发展改革和委员会湖北省加力做好农业机械报废更新实施方案》(鄂农发[2024]41号)文件精神，结合我县实际，另行与财政局和发展改革和委员会联合下文执行。
农机购置补贴属约束性任务，资金必须足额保障，不得用于其他任务支出。财政部门应保障补贴工作实施必要的组织管理经费。 
五、补贴操作实施流程
农机购置与应用补贴政策按照“自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到卡(户)”方式实施。
(一)自主购机。购机者自主选购机具，与农机产销企业协商确定购机价格与支付方式(鼓励使用非现金方式交易)，并对交易行为真实性、有效性和可能发生的纠纷承担法律责任。
(二) 补贴申请。购机者持有效身份证明(个人凭身份证，农业生产经营组织凭营业执照)、购机发票、牌证管理机具的有关牌证材料、购机者银行卡(账户)等，自主向县农业农村局或通过“湖北农机补贴APP”申请补贴，并签署告知承诺书，承诺购买行为、发票、购机价格等信息真实有效。
县农业农村局实行办理服务系统常年连续开放，推广使用“湖北农机补贴 APP”，加强与“湖北省政务网”对接，因地制宜开展“政务一网通”办理、  “一站式” 、 进村入户等便民服务，加快实现购机者线下申领补贴“最多跑一次”  “最多跑一地”。当全县农机购置补贴资金申请数量达到当年可用资金(含结转资金和调剂资金)总量110%的，县农业农村局将及时发布公告，停止受理补贴申请。为方便购机补贴政策正常运转，县农业农村局和县财政局农机购置补贴专用章继续沿用。
(三) 审验公示。县农业农村局按照《湖北省农机购置补贴机具核验工作要点(试行)》等要求，对补贴相关申请资料进行形式审核，对补贴机具进行核验，其中牌证管理机具凭牌证免于现场实物核验。县农业农村局在收到购机者补贴申请后，应于2个工作日内做出是否受理的决定，对因资料不齐全等原因无法受理的，应注明原因，并按原渠道退回申请；对符合条件可以受理的，应于13个工作日内(不含公示时间)完成相关核验工作。并在农机购置补贴信息公开专栏实时公布补贴申请信息，公示时间为5个工作日。鼓励在乡村或补贴申请点公示栏中同时公开公示信息。
(四)资金兑付。县财政局对县农业农村局提交的资金兑付申请及其相关材料进行审核，并于15个工作日内通过国库集中支付方式向符合要求的购机者兑付资金。补贴给农业生产经营组织的资金，须拨付至经营组织的银行账户，不得拨付给个人。严禁挤占挪用农机购置补贴资金。因资金不足或加强监管等原因需要延期兑付的，应告知购机者，并会同县农业农村局联合上报资金供需情况。补贴申领原则上当年有效，因当年财政补贴资金规模不够、办理手续时间紧张等无法享受补贴的，可在下一个年度优先兑付。
(五)组织抽查。县农业农村局农机工作人员，加强对高风险机具和成套设施装备等的抽查，对单一产品购置较为集中、单人多台套、短期内大批量、同一主体连年重复购置、机具适应性和购置数量与购机者生产经营服务所需不相符等情形进行查核并在办理服务系统中进行预警，对发现的问题线索进行评估，涉嫌违规的，及时组织调查并按规定处理，涉嫌犯罪的，向司法机关移交严处。
补贴政策全面实行跨年度连续实施，补贴机具资质和办理程序等均按购机者提交办理服务系统时的相关规定执行，不受政策调整影响。购机者对其购置的补贴机具拥有所有权，自主使用，可依法处置。
六、实施要求
(一) 加强领导，明确分工。县农业农村局、县财政局要建立健全政府领导下的联合实施和监管机制，切实加强组织协调，密切沟通配合，健全完善风险防控工作制度和内部控制规程，明确职责分工，形成工作合力。组织开展业务培训和廉政警示教育，提高补贴工作人员业务素质和风险防控能力。深入落实县农业农村局组织实施、审核、监管责任和财政部门资金兑付、资金监管责任。加强绩效管理，严格考核评估结果运用，不断提升政策实施管理工作能力水平。
(二) 优化服务，提升效能。落实补贴申请限时办理要求，加快补贴申请受理、资料审核、机具核验、资金兑付等工作。营造良好营商环境，保障市场主体合法权益。提高补贴机具核验信息化水平，加快农机试验鉴定(认证) 及检验检测、机具投档、牌证管理、补贴资金申领等环节信息系统的互联互通。
(三)公开信息，接受监督。县农业农村局要因地制宜、综合运用宣传挂图、报纸杂志、广播电视、互联网等方式，以及村务公开等渠道，全方位宣传购机补贴政策，不断提升政策知晓率，切实保障购机者、产销企业和广大农民群众的知情权、监督权。进一步加强农机购置补贴信息公开专栏建设，按年度公告近三年县域内补贴受益信息，公开违规查处结果、补贴咨询投诉举报电话、补贴资金规模、资金使用和结算进度、补贴机具核验制度等信息，主动接受社会监督。同时不得泄露购机者身份证、通讯方式、银行账号等敏感信息。
(四) 加强监管，严惩违规。认真贯彻落实《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于进一步加强农机购置补贴政策监管强化纪律约束的通知》 (农办机〔2019〕6号)、  《农业部办公厅、财政部办公厅关于印发《农业机械购置补贴产品违规经营行为处理办法(试行) 〉的通知》  (农办财〔2017〕26号)和《省农业厅关于印发《湖北省农机购置补贴产品经营违规行为处理规定〉的通知》 (鄂农规〔2017〕1号)等要求，严格落实属地责任，加强风险防控和异常情形主动报告，严格实施信用管理和农机产销企业承诺制。有效开展违规行为全流程分析排查，对违法违规行为保持“零容忍”高压态势，从严整治违法违规行为，涉嫌犯罪的，移交司法机关予以查处，维护政策实施良好秩序。
本实施方案在湖北省农业农村厅、省财政厅2024-2026年湖北省农机购置补贴实施方案总框架下制定，如有与省实施方案不一致的，以省实施方案为准附件。

湖北省2024-2026年农机购置与应用补贴机具种类范围
(17大类36个小类94个品目)

一、耕整地机械：
1.耕地机械：耕地机械、犁、旋耕机、微型耕耘机、深松机、开沟机、机耕(滚) 船
2.整地机械：埋茬起浆机、起垄机
3.耕整地联合作业机械(可含施肥功能)：深松整地联合作业机
二、种植施肥机械
1.种子播前处理和育苗机械设备：种子催芽机、苗床用土粉碎机、育秧(苗)播种设备
2.播种机械(可含施肥功能)：条播机、穴播机、单粒(精密) 播种机、根(块) 茎种子播种机
3.耕整地播种作业机械(可含施肥功能)：旋耕播种机
4.栽植机械：插秧机、抛秧机、移栽机
5.施肥机械：撒 (抛) 肥机、侧深施肥装置
三、田间管理机械
1.中耕机械:田园管理机
2.植保机械:喷雾机、农用(植保)无人驾驶航空器(可含撒播等功能)
3.修剪防护管理机械：修剪机、枝条切碎机
四、收获机械
1.粮食作物收获机械：玉米剥皮机、脱粒机、谷物联合收割机、玉米收获机、薯类收获机
2.棉麻作物收获机械：棉花收获机
3.油料作物收获机械：大豆收获机、花生收获机、油菜籽收获机
4.果菜茶烟草药收获机械：叶类采收机
5.秸秆收集处理机械：秸秆粉碎还田机
6.收获割台：大豆收获专用割台、玉米收获专用割台
五、设施种植机械
1.食用菌生产设备：菌料装瓶(袋) 机
六、田间监测及作业监控设备
1.田间作业监控设备：辅助驾驶(系统)设备(含渔船用)
七、种植业废弃物处理设备
1.农田废弃物收集设备：残膜回收机
2.农作物废弃物处理设备：秸秆压块(粒、 棒)机
八、饲料 (草) 收获加工运输设备
1.饲料(草) 收获机械：搂草机、打(压) 捆机、草捆包膜机、青(黄)饲料收获机、打捆包膜机
2.饲料(草)加工机械：铡草机、青贮切碎机、饲料(草)粉碎机、颗粒饲料压制机、饲料混合机、全混合日粮制备机
九、畜禽养殖机械
1.畜禽养殖成套设备：蜜蜂养殖设备
2.饲养设备：喂(送) 料机
十、畜禽养殖废弃物及病死畜禽处理设备
1.畜禽粪污资源化利用设备：清粪机、畜禽粪污固液分离机、畜禽粪便发酵处理设备、畜禽粪便干燥设备、畜禽粪便翻堆设备、沼液沼渣抽排设备
2.病死畜禽储运及处理设备：病死畜禽处理设备
十一、水产养殖机械
1.投饲机械：投(饲)饵机
2.水质调控设备：增氧机、水质调控监控设备
十二、粮油糖初加工机械
1.粮食初加工机械：粮食清选机、谷物(粮食)干燥机(烘干机)、碾米机、粮食色选机
十三、果菜茶初加工机械
1.果蔬初加工机械：果蔬分级机、果蔬清洗机、水果打蜡机、果蔬干燥机、脱蓬(脯)机、干坚果脱壳机
2.茶叶初加工机械：茶叶做青机、茶叶杀青机、茶叶揉捻机、茶叶压扁机、茶叶理条机、茶叶炒(烘)干机、茶叶清选机、茶叶色选机、茶叶输送机
十四、农用动力机械
1.拖拉机：轮式拖拉机、手扶拖拉机、履带式拖拉机
十五、农用搬运机械
1.农用运输机械：轨道运输机
十六、农用水泵
1.农用水泵：潜水电泵、地面泵(机组)
十七、设施环境控制设备
1.设施环境控制设备:加温设备、湿帘降温设备
 

嘉鱼县农村农业局               
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